

***Вооруженные силы.
Пограничники***

Бердянск может гордиться «своим» бронекатером и своими сыновьями.

В начале июля 2017 года Украина праздновала 25-летие Военно-Морских Сил Вооруженных Сил Украины. На торжествах, которые проходили в Одессе, побывала и делегация Бердянска – помощник народного депутата Александр Пономарева, депутат городского совета Владимир Безверхий и помощник городского головы Дмитрий Зубович, ведь в составе ВМС Украины есть бронекатер, который носит имя нашего города.

Торжества проходили в воскресенье у причалов Одесского морвокзала. В Одессу и Николаев в 2014 году передислоцировались из оккупированного Крыма соединения и воинские части Военно-Морских Сил.

Возрожденный с минуса

Украинский флот за годы независимости пережил потери при «разводе» с СССР в начале 1990-х годов и совсем недавно – в 2014 году, когда Украина утратила часть своего флота и его личного состава в Крыму. Под контроль РФ перешли 9 из 18 основных боевых кораблей и 9 из 43 вспомогательных судов Военно-Морских Сил.

Еще до начала торжеств начальник Генерального штаба, Главнокомандующий Вооруженных Сил Украины Виктор Муженко, командующий ВМС ВСУ Игорь Воронченко и другие военачальники совершили осмотр кораблей на борту бронекатера «Бердянск», что уже само по себе говорит о хорошей выучке экипажа подшефного боевого корабля.

Празднование 25-летия ВМС началось с ритуала подъема флага ВМС и флагов расцвечивания на флагмане флота – большом противолодочном корабле «Гетман Сагайдачный» и других кораблях.

В парадном строю военные моряки продемонстрировали не только белоснежные морские мундиры и боевую форму морских пехотинцев, но и достоинство и честь. Всего три года назад эти мужественные и красивые люди пережили большую драму. На официальном языке это называется передислокацией, а по сути, после российской оккупации Крыма они были изгнаны со своих кораблей, из своих частей, домов, квартир. Верных присяге, данной Украине, во-

енных моряков просто выдворили за пределы Крыма. Соединения и воинские части флота возродились не то что с нуля, а с минуса. Флот выжил, а военные моряки, защищая Донбасс, проявили мужество, профессионализм и стали примером воинской доблести и чести.

Незримо рядом с братьями по оружию в парадном строю находились 38 военных моряков, погибших за свободу Украины. И первое фото на большом баннере – майора морской авиации, бердянца, выпускника школы № 5 Станислава Карачевского, который открыл печальный счет потерь в 2014 году.

Поздравил военных моряков с праздником и вручил им награды начальник Генерального штаба, главнокомандующий ВСУ Виктор Муженко, а также другие военачальники и представители власти. Среди награжденных был Иван Кметь, боец 501-го батальона морской пехоты, которая дислоцируется в районе Бердянска.

Почти все из награжденных – участники АТО, в том числе морские пехотинцы, или, как их ласково называют, морские котики, которые совсем недавно вернулись из зоны боевых действий. Некоторые из них были серьезно ранены, и это было заметно, когда они, печатая шаг, подходили к командующему ВСУ за наградой.

Были на торжественной церемонии празднования 25-летия флота и особые награды: пяти семьям военных моряков вручили ордера на квартиры, причем один из них получала вдова погибшего на Донбассе офицера.



Но это были квартиры от мецената, честь ему и хвала, а не от родного государства. Понятно, что база флота не создается за один год, понятно, что в стране идет война, на которую ежедневно

уходят сотни миллионов гривен, и все-таки жилье для кадровых военных не должно быть подарком. Это – обязанность государства, которому остались верны военные моряки. Сегодня самая дешевая съемная квартира в Одессе стоит не менее 5 тысяч гривен в месяц...

«Кто тут из Бердянска?»

В программе юбилея ВМС Украины было много интересного: воздушное шоу парашютистов, демонстрация элементов летной выучки во время спасения «попавшего» из воды, которого подняли на борт вертолета, проход яхт – участниц парусной регаты на Кубок командующего ВМС ВСУ, гребные гонки на ялах, осмотр кораблей, вооружения и военной техники ВМС ВСУ.

Праздник подарил бердянцам неожиданную встречу с капитаном 2-го ранга, который шел вдоль строя гостей и спрашивал: «Кто тут из Бердянска?»

Это был выпускник Бердянской школы № 3 Андрей Куриленко, который сам нашел земляков на празднике. Он рассказал нам, что в украинских ВМС с 1995 года, окончил Севастопольский Военно-Морской институт, служил на военных кораблях, в том числе командовал корветом «Тернополь». После оккупации Крыма в 2014 году служит в штабе командования ВМС Украины в Одессе, был участником АТО. У Андрея Владимировича – особое место в истории украинских ВМС: после оккупации Крыма он сумел вывести в Украину 47 оставшихся верными присяге членов экипажа корвета «Тернополь», которым раньше командовал.

«Готовы выполнять любые задания»

В этом году делегация Бердянска смогла основательно познакомиться с экипажем бронекатера «Бердянск» и с самим боевым кораблем – небольшим, но обжитым и по-своему уютным. На тесном камбузе – картина с нашей бердянской беседкой, подаренная экипажу в прошлом году. В экипаже бронекатера под командованием Романа Мокряка всего пять человек, совсем молодые ребята, но это – команда профессионалов, и Бердянск может ими гордиться.

– Мы служим вместе уже более полутора лет, – говорит командир бронекатера Роман Мокряк. – Прошли все ходовые испытания, экипаж сыгранный. Мы отработали все программы боевой под-

готовки, и ребята готовы выполнять любые задания в любое время дня и ночи.

В праздничный день экипаж получил от шефов подарок – веб-камеру. Роман Мокряк рассказал, что она нужна морякам как средство объективного контроля. При отработывании практических артиллерийских стрельб обязательно должна вестись их запись. Цифровая веб-камера позволит экипажу записывать результаты стрельб в режиме реального времени.

Конечно, флот за три прошедших года сделал большой шаг в развитии материальной базы. Но и теперь военным морякам на подшефном бронекатере не-



обходима помощь. Владимир Безверхий заверил экипаж «Бердянска», что город и впредь будет поддерживать экипаж подшефного катера.

Бердянцы пообщались также с командующим Военно-Морскими Силами ВСУ вице-адмиралом Игорем Воронченко, вручили ему памятные подарки и сувениры от народного депутата Александра Пономарева и руководства города, а также обсудили вопросы обустройства подразделения морской пехоты, которое дислоцируется в районе города Бердянска.

В.Н.Прядченко.

(«Південна зоря», 20 июля 2017 года).

1 июля 2018 года секретарь Бердянского городского совета Алексей Холод и помощник городского головы Дмитрий Зубович в Одессе участвовали в праздновании Дня ВМС ВС Украины.

День ВМС Украины в Одессе начался в девять утра с поднятия флагов, возложения венков и встречи начальника Генштаба. Представители Бердянска приняли участие во всех торжественных мероприятиях, а также лично поздрави-



ли с праздником экипаж малого бронированного артиллерийского катера «Бердянск».

Алексей Холод и Дмитрий Зубович передали экипажу «Бердянска» поздравления и принтер в подарок от народного депутата Украины Александра Пономарева, а также небольшие подарки от депутатского корпуса и городского головы Бердянска (снимок сверху). В благодарность экипаж пригласил бердянцев на борт.

— У нас очень много впечатлений, — рассказал Дмитрий Зубович по телефону, — празднование Дня ВМС в Одессе — это очень красиво. Сегодня мы примем участие еще в ряде праздничных мероприятий и пробудем в Одессе до конца дня, а уже завтра возвращаемся в Бердянск.

И.Е.Аннинская.

(«Південна зоря», 5 июля 2018 года).

Бердянцы отправили на передовую 3 тонны гуманитарки.

Бердянцы отправили в горячие точки Донбасса гуманитарную помощь: медикаменты, продукты, моторные масла,

спецсредства для военных, маскировочные сетки и прочее. Сопровождала волонтеров съёмочная группа ТРК «ЮГ».

Двухдневное путешествие: наша съёмочная группа вместе с волонтерами преодолела тысячи километров. Этот путь мы проехали, чтобы доставить украинским военным самое необходимое. Инициатором поездки были представители общественной организации «Берегини Таврии», также в ней участвовали волонтеры группы «Захист». Автобус, в котором бердянцы ехали в далекое, тяжелое и опасное путешествие, был полностью загружен гуманитаркой.

Трехтонный груз собирали, как говорится, всем миром. Военным медикам были нужны в большом количестве моторные масла и антифриз — всем этим при содействии Александра Пономарева их обеспечила администрация предприятия «Агринол». Тепловизор покупали за границей, а чтобы не терять время, это спецсредство волонтерам отдали по дороге в АТО, на трассе Одесса — Новоазовск.

Кроме того, были собраны маскировочные сетки, медикаменты, вкусности для бойцов, рисунки от школьников и прочее. Техника, которая перевозила гуманитарную помощь, не выдержала нагрузки и разбитых донецких дорог — за 250 километров от дома, в районе Покровска, у автобуса на ходу разорвался скат.

После того, как колесо заменили, мы отправились дальше: привезли лекарства в стоматологическую клинику «Тризуб», а медикам, которые стоят в районе Донецка, — пускозарядное устройство для реанимобиля. Уже под вечер в Бахмуте состоялась встреча с бойцами 54-й отдельной механизированной бригады.



Бахмут – не конечная остановка, дальше мы направились ближе к передовой. Ночные обстрелы помешали в установленный срок закончить поездку, мы переждали их в лагере медиков из «ASAP». А рано утром снова отправились в путешествие фронтовыми дорогами Донетчины и Луганщины.

В.В.Головатый.
(«Південна зоря», 4 января 2018 года).

В Бердянске будут базироваться катера ВМС Украины.

6 сентября 2018 года на заседании Совета национальной безопасности и обороны Украины было принято решение об усилении военно-морского присутствия в Азовском море, создании там корабельно-катерной группы ВМС ВСУ, развитии соответственной инфраструктуры, обеспечении подразделений береговой обороны новейшим высокоточным ракетным оружием и другое.

Весной 2018 года стало очевидно, что присутствие российского флота в регионе препятствует судоходству и экономике Приазовья. Несколько месяцев продолжалась агрессивная политика РФ в отношении гражданских судов, следующие в порты Мариуполя и Бердянска.

10 и 11 сентября 2018 года в Бердянском порту спустили на воду бронекатера Военно-Морских Сил Украины. Об этом сообщил заместитель министра в Министерство инфраструктуры Украины Юрий Лавренюк.

Во исполнение поручения Президента Украины, с целью усиления военного присутствия ВМС Украины в акватории Азовского моря и недопущения незаконных остановок судов со стороны страны-агрессора, которые направляются в Мариупольский и Бердянский морские торговые порты, в Бердянском МТП был спущен на воду первый бронекатер ВМСУ в Азовском море «Лубны» (проект «Гюрза-М», снимок внизу).



11 сентября, в 7.15 утра, был спущен на воду второй малый артиллерийский бронированный катер «Кременчуг». Малые бронированные катера типа «Гюрза-М» проекта 58155 были переброшены из Николаева автомобильным транспортом на новую базу Военно-Морских Сил Украины в Бердянске 8 сентября.

26 октября 2018 года Бердянский морской порт посетили Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Украине Мари Йованович и командующий ВМСУ Игорь Воронченко (снимок вверху). Вместе с начальником Администрации морского порта Александром Барчаном они рассмотрели возможность расположения военной базы в Бердянске.

Гости обсудили ситуацию в Бердянском порту, познакомились с особенностями работы порта и обратили внимание на необходимость сотрудничества с украинскими военными. Игорь Воронченко подчеркнул, что база ВМС в Бердянске поможет в стабилизации ситуации на Азове.

Посол США в Украине Маре Йованович заверила о поддержке украинских позиций Соединенными Штатами Америки.

Ветеран АТО получил в подарок квартиру.

Генпрокурор Украины вместе с друзьями купил квартиру для бердянского бойца АТО. Юрий Луценко сообщил на личной странице в социальной сети «Facebook»: *«После повышения зарплаты работникам прокуратуры я обещал отдавать ежемесячно 24 тыс. грн на нужды инвалидов участников боевых действий. Во время посещения Запорожья местный ветеранский союз назвал человека, который нуждается в неотложной помощи.*

Боец 92-й отдельной механизированной бригады Олег Мамошин получил тяжелое ранение накануне нового 2017

года на Луганском направлении. Вражеская мина посекала тело, лицо и глаза. К марту был в госпитале в Днепре. Оттуда вернулся с большими проблемами зрения в родной Бердянск, где с женой снимал временное жилье. Так вот, 27 сентября семья Олега и Оксана стали владельцами квартиры в городе, который воин защитил от врага.

Квартиру для семьи купил в складчину с друзьями. Расходы на ее приобретение, как и положено, укажу в годовой декларации».

В свою очередь жена Олега Мамошина – Оксана – в комментарии поблагодарила Юрия Витальевича за осуществление мечты всей семьей: «Мы хотим поблагодарить всех, в первую очередь Юрия Луценко, его помощников Сашу и Сергея, Лешу Сквордякова. От всего сердца низкий поклон всем, кто был рядом в тяжелое время, всем волонтерам Киевского госпиталя, всем друзьям, кто не отвернулся, всем, кто помогал. Чужим людям, которые стали друзьями. Мы бы без вас не справились. Еще раз огромное спасибо от всей души от нашей семьи Мамошиных».



Волонтер Максим Манько награжден отличием Президента Украины.

Бердянский волонтер Максим Манько удостоен отличия Президента Украины «За гуманитарное участие в антитеррористической операции». Профессиональный музыкант и вокалист объездил с благотворительными концертами много военных частей в зоне АТО, пел защитникам Украины, передавал необходимые вещи, лекарства и продукты.

Второй региональный съезд семей инвалидов и семей погибших в АТО.

В начале сентября 2017 года на базе ДОЦ «Красная гвоздика» прошел второй



региональный съезд семей инвалидов и семей погибших в АТО, в котором приняли участие представители со всей Запорожской области. Его организатором выступило «Общество ветеранов АТО Бердянска», руководит которым Дмитрий Зубович, при поддержке городской власти.

Открыл съезд городской голова Владимир Чепурной. На официальной части программы съезда ряд активистов были удостоены отличий.

Медалью «За развитие Запорожского края» за поддержку семьей погибших, военно-патриотическое воспитание молодежи, помощь Украинской армии и в честь Дня Независимости была награждена Галина Ревецкая. Грамотами Запорожской областной государственной администрации награждены активисты организации «Семья казацкой победы» – члены семей погибших в зоне АТО Вячеслав Клевчук, Галина Прищелец-Говоруха, Надежда Ежова. А благодарность от главы областной государственной администрации получила Анна Калинина. После официальной части открытия съезда его организаторы предложили собравшимся познавательно-развлекательную программу.

Единый стрелечкий день отрядов самообороны Бердянщины.

15 июля 2017 года на стрельбище патрульного батальона войсковой части 3033 Национальной гвардии Украины прошли масштабные учения для общественных формирований по охране порядка (подразделения, которые формируются на базе военного комиссариата) Бердянска и Бердянского района.

– Особенности этих учений в том, что согласились их провести бойцы-инструкторы подразделения морской пехоты, которое базируется под Бердянском, — рассказывает военный комиссар Владимир Роговой. – Они только вышли из



Нередко в учениях принимают участие и женщины. Офицер отделения Бердянского военкомата лейтенант Нина (в центре) также решила поупражняться в стрельбе по мишеням из пистолета Макарова. Для нее это – не впервые.

зоны проведения АТО, принимали непосредственное участие в операциях. А этот бесценный опыт, практические навыки просто нельзя не использовать.

Организационное ядро отрядов обороны Бердянщины, то есть офицерский, сержантский состав, собирается два раза в месяц. На этих людях лежит ответственность за охрану государственных учреждений, объектов инфраструктуры, помощь в охране границы – в случае необходимости. И, конечно, нужно часто практиковаться. Для этой цели и проводятся подобные мероприятия.

На учениях отработывались необходимые для военных навыки: меткость стрельбы из различного оружия, тактика ведения боя, оказание первой медицинской помощи.

При каждом занятии Бердянский военный комиссариат старается привлекать именно тех военнослужащих, которые действительно принимали участие в боевых действиях и обладают практическим опытом. Это помощь людям, которые хотят защищать свою страну.

Гранатомет ГП 25, пистолет Макарова, автоматы, полный арсенал медаптечки, вернее, «медчемодана» – это «вооружение», которое было использовано на последних учениях в процессе инструктажа, демонстрации тактики ведения боя, стрельб и оказания первой медпомощи.

Так, в субботу отряды резервистов самооборонцев Бердянщины прошли качественную инженерную, военно-медицинскую и тактическую подготовку.

Как рассказал Владимир Роговой, после каждого занятия многие из отрядов обороны заключают контракт с ВСУ, чтобы служить Украине. Чтобы записаться в отряд, нужно прийти в военный комиссариат, где расскажут обо всех необходимых условиях для заключения контракта.

Ю.Л. Тисленко.
(«Південна зоря», 20 июля 2017 года).

Звезда телевидения и Лиги Смеха посетил морпехов под Бердянском.

Бердянец Андрей Зрожевский – ведущий тревел-шоу «Особенности национальной работы», актер команды Лиги Смеха «Зайнька» и телевизионного сериала «Пацики» – в июле 2018 года посетил расположение 501-го батальона морской пехоты, который базируется в окрестностях нашего города.

Шоумен встретился и передал бойцам гостинцы и пообщался с защитниками Украины. Гостя не отпустили с пустыми руками, подарив на память флаг, который привезли с передового конфликта на Донбассе, и футболки с эмблемой батальона. К сожалению, большая часть воинов находилась на выполнении боевых задач, но Андрей Зрожевский (на снимке внизу второй справа) передал привет всем морпехам на «нуле» и поблагодарил за службу и защиту Родины.



«Козацька слава крізь віки».

13 октября 2017 года в городском Дворце культуры ко Дню Защитника Украины состоялся торжество и праздничный концерт «Козацька слава крізь віки». Почетными наградами были отмечены участники АТО, ветераны, военнослужащие Бердянских пограничного отряда, 501-го отдельного батальона морской пехоты и городского военного комиссариата.



По случаю общенационального праздника военнослужащих, волонтеров, горожан поздравил городского голова Бердянска Владимир Чепурной.

В частности, Владимир Павлович пожелал мира, семейного счастья и уюта, казацкого здоровья и неисчерпаемой энергии. Отметил подвиг всех, кто интересуется Украиной, ее государственность ценит выше собственной жизни, выше благосостояния и благополучия своих родных и близких:

— Мы гордимся теми, кто доказал высокое звание защитника, и низко кланяемся тем, кто заплатил за это своей жизнью: Сергею Шерстневу, Станиславу Карачевскому, Виталию Поддубному, Виктору Девяткину, Владимиру Довганюку, Олегу Щербаню, Олегу Семеновскому, Юрию Ковалю, Дмитрию Чабанову, Виктору Нестеренко, Владимиру Зюю. Вечная память героям!

За добросовестное выполнение служебных обязанностей, профессионализм и по случаю Дня Защитника Украины Владимир Чепурной вручил военнослужащим ряд наград.

Отличием Президента Украины «За участие в антитеррористической операции» награжден старшина запаса Сергей Муштаев.

Ценный подарок – наручные часы – получили морские пехотинцы Александр Данилюк, Константин Бабик, Леонид Онушко и участник АТО Дмитрий Ткаль. Ценный подарок – настенные часы – были вручены пограничникам подполковникам Сергею Адамчуку и Андрею Твердохлебу. Грамотами и благодарностями городского головы по случаю Дня защитника Отечества были отмечены военнослужащие 501-го отдельного батальона морской пехоты, Бердянских пограничного отряда и объединенного городского военного комиссариата.

Настоящим подарком для участников торжеств стал праздничный концерт, подготовленный силами художественных коллективов города.

Искренние овации вызвали выступления взрослых и маленьких танцоров хореографических коллективов «Солнышко» (рук. Елена Яцко), «Вербиченька» (рук. Галина Бедуха) и «Азовские казацата» (рук. Виталий Чекан). ВИА «Барвисті музики» (рук. Павел Косенко) и фольклорный ансамбль «Хуртовина» (рук. Инна Панченко) подарили незабываемые минуты настоящего народного искусства, вокалисты Наталья Добряк и очаровательные девушки квартета «One Way» своим душевным пением тронули тончайшие струны в сердцах зрителей, и ни одного не оставило равнодушным выступление фольклорной формации «Срібний креш» (рук. Николай Шостак) – самобытностью и яркостью исполнения.

Ю.Л. Тисленко.

Колядки для защитников Отечества прозвучали в первые дни нового 2018 года в Осипенковский объединенной территориальной громаде на Бердянщине (снимок внизу).

В светлые дни Рождественских празд-



ников работники Осипенковского краеведческого музея вместе со священником Покровской церкви УПЦ Киевского Патриархата посетили одну из частей ВСУ – подразделение Государственной специальной службы транспорта, которая дислоцируется неподалеку от с. Осипенко.

В исполнении сотрудников музея и церковного актива прозвучали веселые народные колядки.

В рамках акции «Тепло наших сердец – защитникам Отечества» военные получили подарки: свежую выпечку и другие продукты питания, собранные церковной общиной и коллективом музея.

В завершение о. Василий пожелал воинам всегда мужественно защищать нашу родную землю от врага и вернуться в родные дома живыми и невредимыми. Рисунки, выполненные воспитанниками студии «Родничок», уже украшают стены блиндажа наших защитников. Военные получили в подарок еще и настенный церковный календарь на 2018 год.

Военные выразили искреннюю благодарность за материальную и духовную поддержку, творческие выступления, которые накануне с участием юных студийцев были проведены для военнослужащих в Осипенковском музее, а также заверили в своей готовности и в дальнейшем защищать мирную жизнь Бердящины и Украины.

Моряки Бердянской пограничной маневренной группы отметили юбилей своего боевого катера.

28 мая 2018 года, как и 25 лет назад, праздничный день начался торжественным поднятием над катером флага Военно-Морских Сил Украины. Многого произошло в его истории за это время.

В 2014 году пришлось изменить и место базирования – с Керчи на Бердянск и зону патрулирования – из Черного в Азовское море. Неизменным осталось одно – образцовость несения службы.

Как отметили представители командования, которые пришли на праздник к морским пограничникам, несмотря на свой уже довольно преклонный возраст, катер-юбиляр находится в отличном техническом состоянии.

Это было бы невозможно без ответственного и профессионального отношения к своим обязанностям его экипажа. Не удивительно, что почти половина моряков получила благодарность от командования, как награду за свою службу.



В праздничный для бердянских морских пограничников день не остались в стороне и представители городской власти и народные депутаты Украины, которые посетили моряков с подарками. Помощник городского головы Дмитрий Зубович от исполнительной власти города подарил экипажу катера современный телевизор, а депутат городского совета Николай Рудницкий от имени народных депутатов Александра Пономарева и Сергея Валентирова передал пограничникам кондиционер.

Награды пограничников.

Народного депутата Украины Александра Пономарева наградили Почетной грамотой Государственной пограничной службы и медалью «100 лет пограничной охране».

Так отмечена поддержка парламентария, которую он лично и предприятия Бердянского райагропромснаба оказывают Бердянскому пограничному отряду, который дислоцируется в нашем городе.

Председатель Запорожского областного совета ветеранов погранвойск Сергей Витвицкий, который специально приехал в Бердянск, передал награды помощнику Александра Пономарева Владимиру Безверхому.

Таких же отличий удостоен и заместитель главы Запорожской облгосадминистрации, депутат областного совета Александр Бабанин. А Владимиру Безверхому гости вручили нагрудный знак «100 лет на страже границы».

Нацгвардейцам создают комфортные условия для службы.

В 2016 году руководство 3-го патрульного батальона в/ч 3033 обратилось к местным властям с просьбой обустроить бытовые помещения для солдат и офицеров. Военных услышали и выделили средства на ремонтные работы.



Обустривают военную часть за средства государственной субвенции при финансировании из местного бюджета. 21 декабря 2017 года городской голова Владимир Чепурный и секретарь городского совета Алексей Холод

посетили 3-й патрульный батальон и проверили качество выполнения ремонтных работ подрядчиком. Командир батальона Андрей Полтавский (снимок вверху) поблагодарил городские власти за помощь военным.

К концу 2017 года подрядчик уже закончил ремонт бани. Качеством проведенных работ бойцы довольны. В ближайшее время запланировано сделать навес для военной техники и ремонт в казарменном помещении. Здесь планируется заменить окна, водопровод и канализацию, произвести внутренние отделочные работы.

Как отметил командир батальона Андрей Полтавский, численный состав подразделения будет увеличен, и в отремонтированном помещении планируется расселить новобранцев.



Обмен пленными.

27 декабря 2017 года в зоне АТО состоялся обмен пленными между Украиной и неподконтрольными территориями.

Среди 74 заявленных украинцев 16 находились в плену луганских боевиков, еще 58 – в плену донецких. Правда, одна украинка отказалась уезжать из ДНР, потому что там живут все ее родные. В



целом Украина должна была передать боевикам 306 человек, однако часть из них отказалась возвращаться на оккупированные территории.

Из украинской территории везли военнопленных на обмен в комфортных автобусах. А наших ребят доставили в автозаках.

Среди пленных, которых передали Украине боевики, был и наш земляк Николай Иовов (на верхнем снимке справа). В августе 2015 года при выполнении боевого задания в районе Мариуполя в плен попал воин из Бердянска Николай Иовов. Несмотря на угрозы, он не стал предателем, а стойко перенес все невзгоды плена.

Кроме Николая Иовова, среди освобожденных также оказались два воина из Бердянска – Олег Якунин и Александр Ищук.

Ольга Коник награждена Знаком отличия.

Председателю городской общественной организации «Берегини Таврии» Ольге Коник торжественно вручили Знак отличия Президента Украины. Награду передали лично Ольге Ефимовне 13 сентября 2017 года в Киеве, куда ее срочно вызвали из зоны АТО, где она представляет ежедневную медицинскую помощь бойцам как врач-хирург.

Знаком отличия бердянского волонтера наградили за гуманитарное участие в антитеррористической операции.



Опасные находки.

23 апреля 2017 года в вагоне с углем работники Бердянского морского торгового порта обнаружили артиллерийский снаряд. По информации пресс-службы горрайонного управления ГСЧС, это был боеприпас 76-го калибра времен Второй мировой войны. Обезвредить находку приехали саперы из Запорожья.

В воскресенье, 22 апреля 2018 года, примерно в 15.00, подростки, прогуливавшиеся по территории бывшего завода «Дормаш», обнаружили тайник с боеприпасами.

Ребята нашли пять гранат Ф-1 без запалов и магазин к автомату Калашникова (на снимке внизу). О находке сразу же сообщили в службу по чрезвычайным ситуациям и полицию. По завершении оперативных действий бригада минеров из Запорожья ликвидировала снаряды.



В июне 2018 года на территории Бердянского района в земле местные жители обнаружили снаряды времен Второй мировой войны. Всего их нашли восемь, калибр 76 мм. Взрывоопасные предметы были изъяты и уничтожены саперами аварийно-спасательного отряда спецназначения.

26 июня 2018 года, около 12.00, работники Бердянского отдела полиции на огороде, по месту жительства гражданина, 1974 года рождения, обнаружили и изъяли РПГ-26 калибра 72,5 мм.

А около 17 часов того же дня в одном из садовых обществ Бердянска полицейские обнаружили и изъяли у мужчины, 1978 г. р., гранату ВОГ-25.

По всем фактам были возбуждены уголовные производства по признакам незаконного обращения с оружием, боевыми припасами или взрывчатыми веществами.

9 июля 2018 года во второй половине



дня отдыхающие в озере Красное (снимок сверху) в районе «Приазовкурорта» заметили предмет, похожий на мину. Взрывоопасную вещь обнаружили в водоеме в начале Бердянской косы по улице Макарова, 3-Ж.

Предварительный осмотр показал, что, вероятно, это 120 мм снаряд времен Второй мировой войны.

Место оцепили сотрудники национальной полиции и ГСЧС.

Подарок батальону Нацгвардии.

Продолжая традиции оказания помощи, в октябре 2017 года представители Бердянского завода сельхозтехники передали в подарок Бердянскому батальону Нацгвардии Украины печь «Буллертерм» и строительные материалы (снимок внизу).

Это не первый безвозмездный дар нашим военнослужащим от предприятия-производителя отопительного оборудования под торговой маркой «Буллертерм».

Ранее Бердянский завод сельхозтехники уже передавал несколько печей, которые согревают нацгвардейцев во время несения службы в зоне боевых действий.

Принимая дар, временно исполняющий обязанности командира 3-го патрульного батальона Нацгвардии, капи-



тан В.В.Назаров поблагодарил председателя Наблюдательного совета В.С. Пасечника, руководителей, трудовой коллектив Бердянского завода сельхозтехники и сказал следующее:

— Благодаря печам «Буллетерм» Бердянского завода сельхозтехники, мы смогли обогреть наших военнослужащих в зоне АТО. Ваши печи просто незаменимы в полевых условиях. Для них подходит всякое топливо, не требуется электроэнергия, они греют наших солдат в палатках во время дождя, снега и в любую непогоду.

Теперь у наших солдат есть тепло! Это помощь, которой так не хватает нашим воинам! А подаренные стройматериалы будут использованы для ремонта помещений батальона.



При поддержке программы НАТО украинские военнослужащие получили гражданские специальности.

В Бердянске в феврале 2018 года состоялась церемония закрытия курсов по направлению «Менеджмент морских перевозок» в рамках программы переподготовки военнослужащих, уволенных в запас или в отставку, при поддержке офиса НАТО в Украине.

В мероприятии приняли участие представители местной власти и командования Военно-Морских Сил Украины.

При помощи финансирования Североатлантического альянса прошли подготовку 22 военнослужащих, уволенных в течение последних трех лет, большинство из которых – участники АТО.

Как пояснил Олег Найда (представитель ВМСУ), особенность курсов по программе «Менеджмент морских перевозок» заключается в том, что они имеют конкретную практическую направленность. После получения свидетельства

об окончании обучения и прохождения аккредитации в «Укртрансбезпеки» выпускники имеют большие шансы найти престижную и высокооплачиваемую работу, ведь в городе существует много предприятий, учреждений и фирм, занимающихся логистической деятельностью, то есть организацией морских перевозок. Навыки именно такой работы получили выпускники этих курсов. Не исключено, что некоторые из них смогут получить лицензию и открыть собственный бизнес по предоставлению транспортных услуг.

Во время обучения слушатели курсов получили полезную информацию о механизмах создания собственного дела, углубленно изучали Морское законодательство, английский язык, знания которых требует специфическая терминология в специализации «Менеджмент морских перевозок». Также у слушателей были практические занятия по составлению резюме, что будет им полезно при поиске работы.

Простились с Юрием Журавлевым, который погиб во время выполнения боевого задания.

28 мая 2018 года десятки бердянцев, представители городских властей, ветераны АТО, действующие военнослужащие и спецназовцы простились с Юрием Журавлевым, который погиб в Донбассе во время выполнения боевой задачи.

45-летний Юрий Журавлев родился в городе Димитрове Донецкой области. В 2014 году с началом боевых действий на Донбассе стал в ряды Центра специальных операций Службы безопасности Украины.

В течение четырех лет неоднократно участвовал в спецоперациях СБУ на оккупированной территории Донбасса. Во время выполнения боевых задач от



личался высоким уровнем профессионализма и мужеством, за что получил многочисленные государственные награды.

26 мая в ходе очередного боевого выезда Юрий Журавлев погиб, попав под минометный обстрел. У погибшего остались жена и двое детей.

Танковые учения под Бердянском.

Под Бердянском стоят танки – Нацгвардия проводит тактические учения. Военные отрабатывают на практике различные виды ведения артиллерийского боя. Учения начались 20 сентября 2017 и продлились несколько недель.

На полигоне собрались представители разных регионов страны, в том числе и полка «Азов».



Бердянец с прозвищем «Курьер» (на снимке слева) на своем боевом Т-64 тоже участвует в сборах. Он отмечает, что его танк уже морально устарел, но при должном уходе может еще долго прослужить в пользу Национальной

гвардии. Это «Курьер» со своим экипажем доказал во время учений.

– К сожалению, в танковых боях участвовать нам не пришлось, – рассказывает мужчина. – В связи с Минскими соглашениями крупнокалиберная артиллерия и танки не могут принимать участие в боевых действиях на Донбассе.

«Курьеру» обучение нравится, и он заверил, что при случае с экипажем сможет дать достойный отпор врагу, ведь именно для этого человек покинул мирную жизнь в Бердянске. По его мнению, танкист – это важнейшая военная профессия.



– Сейчас дефицит кадров в танковых войсках, – отметил бердянец. – Поэтому я решил посвятить какую-то часть своей жизни защите родной страны.

В ходе сборов нацгвардейцы отрабатывают на практике теоретические знания – стрельбу штатными артиллерийскими снарядами, стрельбу во время движения и прочее.

В.В.Головатый.

Трогательный экспонат.

Не думали, не гадали организаторы музея истории Бердянского государственного педагогического университета, что когда-то придется открывать и годами пополнять экспонатами специальную экспозицию, приуроченную нынешней войне с московскими оккупантами. Но уже третий год университетские «нашеатлантовцы» время от времени приносят в музей все что-то новое, привезенное с фронта.

15 марта 2018 года организаторы волонтерской организации «Наши Атланты» Анетта Омельченко и Степан Герылив в присутствии проректора по научно-педагогической деятельности Викто-



рии Липич и студентов-историков вручили профессору БГПУ, организатору и главному музейному хранителю Игорю Лыману довольно-таки необычный, но такой дорогой и трогательный экспонат. Его прислала в адрес университета удивительная девушка из Прикарпатья Оля Лукань. Эта прикованная неизлечимой болезнью к инвалидной коляске волонтер уже третий год, вышивая бисером иконы, реализует их, а часть средств направляет университетским «Нашим Атлантам» для приобретения лекарств ребятам на фронт. А в этот раз Оля решила вышить бисером Гимн Украины и подарить университету.



Участник военного парада.

24 августа в Киеве состоялся масштабный военный парад по случаю 27-й годовщины Независимости Украины. В нем приняло участие более 4,5 тысячи военнослужащих. В колонне Вооруженных Сил Украины шагал и наш земляк Андрей Косенчук (снимок вверху).

Как вспоминает военнослужащий, шагать, когда на тебя смотрит вся страна, — это что-то невероятное.

— Там такая атмосфера, приятно до слез, — рассказал военный.

Андрей не впервые принимал участие в подобных масштабных торжественных мероприятиях. Он считает, что военное руководство выбрало его представлять наш город благодаря моральной устойчивости и заслугам перед отечеством.

Кстати, за проявленный в бою героизм Андрей был награжден. Он вывез с поля боя трех раненых собратьев. Но Андрей эту тему старается не задевать, мол, пошел служить, потому что иначе не мог.

Накануне Дня Независимости много украинцев, преимущественно в соцсетях, поднимали тему целесообразности



проведения военного парада в непроспективные для страны времена. Андрей счита-

ет, что на таких значимых для государства праздниках страна должна показывать мощь своей армии.

— В общем, много средств было потрачено на этот парад и, возможно, кто-то скажет, что лучше их направить на социальные цели, — рассказал Андрей. — Но раз в году надо всем показывать боеспособность нашей армии, без которой не было бы и государства.

В.В.Головатый.

Учения на Азовском море и на суше.

Вооруженные Силы Украины провели масштабные учения на сухопутном и морском участках Азовского моря на территории двух областей — Запорожской и Донецкой. Также в тактических манев-



рах участвовали различные военные формирования. В ответ на агрессивную политику России СНБО принял решение усилить обороноспособность региона.

Учения прошли 12 октября 2018 года, в них были вовлечены около 600 военнослужащих и 150 единиц военной техники. Мероприятие проводилось в три этапа: бой за высадку десанта, ведение маневренной обороны и недопущение эвакуации сил десанта.

За ходом учений наблюдало высшее военное и политическое руководство страны. Президент Украины Петр Порошенко (на снимке вверху) отметил, что наши военные в очередной раз показали мощь и слаженную работу всех подразделений, которые принимали участие в этих маневрах.

— Это делается не для пиара, не для того, чтобы кого-то запугать, это сегодня будничная работа построения обороноспособности нашего государства, — отметил Петр Порошенко.